



龍漢標：香港國安條例審議高效順利 通過一刻如釋重負 擔當港角色責任「亡羊補牢」堵漏洞

香港國安條例 立法日與夜

香港特區立法會日前全票通過《維護國家安全條例》，順利完成基本法第二十三條立法。立法會（地產及建造界）議員龍漢標參與了這一載入香港史冊的重要事項，日前他接受香港文匯報訪問時表示，在條例經過三讀、並在立法會獲得全票通過的一刻，心情非常激動，也如釋重負，能參與到這一件歷史任務，覺得十分光榮。他說，今時今日透過《維護國家安全條例》為香港法治填補漏洞，忠實做好維護國家安全工作，很好地擔當起香港應有角色和責任，算是成功地「亡羊補牢」。

◆香港文匯報記者
黎梓田



◆龍漢標表示，透過《維護國家安全條例》為香港法治填補漏洞，算是成功地「亡羊補牢」。

27年終於做了一件事，補足香港的短板，完成憲制責任。」他說，香港回歸祖國已近27年，當中有不同原因令基本法第二十三條的立法一再推遲，而議員作為代表民意的一方，法例今次史無前例獲得立法會議員全票通過，亦是標誌着民心所向。

「回想起2003年，如果當時立了法，就很可能不會出現2014年非法『佔中』事件，也不會出現2019年的『黑暴』事件，香港過去數年的情況可能會更加好。」他指2019年「黑暴」事件造成社會癱瘓，到處都是打砸搶燒，「老闆做不到生意，打工仔開不到工」，香港經濟發展停滯不前，當時已讓市民意識到二十三條立法的必要和緊迫。如今《維護國家安全條例》實施後，香港營商環境將更穩定，為本地及外來投資者帶來安定的投資前景。

1991年遊京 如遊子返鄉

令龍漢標感慨的是，香港回歸祖國近27年，他能由市民的身份走進這一屆立法會，參與立法並完成特區的重大歷史任務，對國家和民族有所交代，心情也是百感交集。

作為土生土長的香港人，經歷過港英殖民統治時期，並沒有減少他對祖國的感情。他憶述：「1991年第一次去北京旅遊，在那之前感覺很遙遠，當時去到天安門廣場，我哭了出來，有一種遊子返鄉的情感。當時我兒子問我為什麼哭，我說『你了解那種心情』，那是彼此之間的一種聯繫。」

龍漢標1987年至1990年曾到加拿大工作和居住，當時了解祖國的資訊都是通過外國的報章和雜誌。而正因為外國生活的經歷，讓他對祖國的感覺更加深刻。他說：「當你真的踏足那片土地，那種感受完全不一樣。」

《維護國家安全條例》通過後，當年的情懷更再一次湧上心頭，年逾七十的龍漢標笑言自己年紀大了，「無以前咁易喊」，但「情懷依舊」。這一次的歷史時刻自己能以議員身份參與，相比當年多了一份自豪感。

付出一切 無悔於生命

他說：「能夠幫助香港，幫助業界，特別是在過去幾年社會上出現的種種問題中，能夠為議會帶來客觀的聲音，為香港甚至國家作出一些貢獻，那麼所付出的一切，都讓我覺得無悔於生命。」

對於有外國勢力企圖干預香港的政經環境，龍漢標認為，《維護國家安全條例》就是為國家安全築起一道牢固屏障，而且具有阻嚇力。這一道屏障能有效抵禦外國勢力干預和破壞，「想來搞你的人都要再三諗過」。只有在有安全和穩定保證的環境下，香港的投資建設才會更興旺。

他表示，國際金融中心的首要條件是要環境穩定，若然社會動盪不安、風波不斷，香港也無法持續吸引人才、資金等的進出，那樣香港的國際金融中心地位也就無從談起。他形容，現在香港的國際金融中心地位，是「幾經磨煉」，但只有經歷過磨煉，香港的國際金融中心地位才能更加穩固。

面對外來攻擊打壓 不會「搵手唔成勢」

他又指，香港靠着背靠祖國的優勢，擔當着中國與國際之間「超級聯繫人」的角色，過去最大的漏洞就是未能在保障國家安全上起到作用。在《維護國家安全條例》成功通過後，漏洞得以堵塞，使香港能更好地當好這一關鍵角色，亦為香港的企業帶來更多發展機遇。香港透過此條例加強自我保護能力後，即使面對外來政治上的攻擊或打壓，也不會「搵手唔成勢」。

「想來搞你的人都要再三諗過」

不過，龍漢標認為，《維護國家安全條例》通過實施後不一定「順風順水」，在目前複雜的政治環境下，估計仍會有外國勢力以各種藉口打擊香港，他覺得特區政府還要向外界多作解說，並爭取在香港多舉辦國際會議，讓外資能親身了解香港的情況，「最好是讓他們在香港多走走多看，親身感受香港的繁榮安定，親歷其境總好過道聽途說。」

龍漢標提到，自特區政府在3月8日提交法案開始，法案委員會在一個星期內經歷了共近50小時的密集式會議和審議，高效順利地完成涉及181條條文和相關修訂的審議工作，「這絕對是不簡單的事！」

補足香港短板 完成憲制責任

他非常佩服法案委員會出心出力。他憶述，當恢復二讀後，印象最深刻的是，過程中所有議員和官員同心同德，認真參與其中，言之有物。到了三讀時，條例獲得全體立法會議員89票通過，他心情非常激動：「當時覺得（香港回歸祖國）

林定國：違例視乎意圖 舉證責任在控方

香港文匯報訊（記者 藍松山）香港國家安全條例已刊憲生效，特區政府律政司司長林定國及保安局局長鄧炳強昨日在出席電視節目時，繼續向公眾解釋有關條文內容。林定國指出，涉案人是否違反條例，要視乎意圖和實際情況，舉證責任在於控方；如果不會增加國家安全風險，較大機會構成合理辯解。

香港國安條例生效實施後，有市民擔心誤墮法網。對於當事人若事前並不知情，是否可屬於免責辯護時，林定國強調舉證在控方，「控方要提出毫無合理疑點來證明，所以你（被告）只要提出某些證據，或你願意宣誓說我真的不知，法庭可能會接納。當然亦不是這麼簡單，我們要視乎客觀環境。」

被問到如果市民將外國批評條例的意見放上網會否觸犯法例時，林定國指出，如果當事人很認同言論，不斷放上網，並留言挑動市民對中央或特區政府的仇恨，有機會違法；但如果只是好奇、求真，邀請大家回應，便很難說有意圖危害國家安全。

他又指，若有市民透過不斷批評政府，希望令政府撤銷政策，要視乎客觀環境判斷是否違反條例，如果該人較為固執，不斷批評政府的意圖是希望政府做得更好，便很難推論屬純粹挑起仇恨；但如果當政府回應後，仍然不斷批評，便可能令人懷疑有關意圖。

煽動刊物若「周街派」難說「紀念用途」

至於市民如在家中收藏被指是煽動刊物作紀念有無違法，林定國重申，要視乎有無合理辯解，如果不會增加國家安全風險，較大機會構成合理辯解。他舉例指，若不是藏有1本刊物，而是有100本相關刊物，並計劃「周街派」，便難說是「紀念用途」。

鄧炳強早前在接受訪問時指，潛逃者是首要執法目標。對於新法例下會否有更多潛逃者，鄧炳強昨日表示，政府會否公布新一批通緝犯名單與條例無必然關係，而且並非所有被通緝者都屬法定潛逃者，需要經過相關法定程序作出宣布。

他強調，在新法例下，市民仍然享有遊行集會的權利，只要遵從相關法例絕對無問題。

葉太：外商反應正面 沒人「驚到要走」

香港文匯報訊（記者 藍松山）《維護國家安全條例》23日刊憲並生效。行政會議召集人、新民黨主席葉劉淑儀昨日出席新民黨議員辦事處開幕禮見記者時表示，就她所接觸的外國商界，有些表示完全無問題，有些表示要知道多些細節，沒看到有人「驚到要走」，形容這些絕無其事、說法太誇張。

葉劉淑儀昨日接受外埠訪問，繼續藉此機會向西方國家解說《維護國家安全條例》，強調凡是外商及外國學者有疑問，她都樂於解說。她表示，西方國家訂立的國家安全法，包括英國去年7月通過的《國家安全法》，都比本港《維護國家安全條例》嚴厲很多，因此完全看不到部分外國政府的批評有何根據。她透露，下月將與美國智庫就《維護國家安全條例》展開線上交流。

至於近日坊間關注家中收藏煽動刊物是否違法，葉劉淑儀指審議條例時曾就此有過討論，重申按普通法執行，即要證明有煽動意圖才屬違法，強調不是家中床底有張舊報紙就犯法。

馬時亨：需主動向歐美商界講解條例

另外，特區政府商經局前局長、港大經管學院名譽教授馬時亨昨日出席電台節目表示，美英澳等都有法例保護自身的國家安全，他們對香港的批評是雙重標準，呼籲市民無須太著緊政客的話，而商界都心知肚明，不會被地緣政治影響生意。

不過他認為，政府和商界仍然需要主動到歐美向當地商界講解條例立法工作，並介紹香港的真實情況。他表示，即使地緣政治影響，亦要與商界聯繫，期望透過官民合作，保持香港地位。「官民合作保留香港金融中心地位，及開拓新市場，是十分重要。」



◆港區省級政協委員聯誼會強烈譴責美國干涉香港事務。香港文匯報記者黃艾力攝



◆市民譴責澳洲干預香港事務、抹黑條例。元朗區市民在美國駐港總領事館外抗議。香港文匯報記者黃艾力攝

市民譴責美西方政客踐踏香港法治

香港文匯報訊（記者 康敬）對於美西方國家少數政客近日不斷發表詆毀抹黑香港國安條例的言論，香港社會各界極大憤慨。多個團體及多區市民昨日分別前往美國駐港總領事館和澳洲駐港總領事館抗議，強烈譴責外國反華政客抹黑條例，還勾結「港獨」組織將基本法第二十三條立法妖魔化，嚴重踐踏香港法治、干預香港事務。

港區省級政協委員聯誼會一行近20人昨日上午前往美國駐港總領事館抗議，他們手持橫幅及寫有中英雙語的標語，高呼「強烈譴責美國詆毀抹黑基本法第二十三條」、「基本法第二十三條維護國家主權、統一和領土完整」等口號。該會表示，維護國安天經地義，強烈譴責美國政客妄議干涉基本法第二十三條立法，堅決反對美國國務院發言人的偏頗和謬導言論。

「保衛香港運動」主席傅振中一行強烈譴責美國國會暨行政當局中國委員會（CECC）主席史密斯勾結「港獨」組織將基本法第二十三條立法妖魔化，恐嚇在港的美國商人和僱員。他形容是「卑鄙小人」嚴重踐踏香港法治、嚴重干預香港事務，必遭全中國十四億人民的唾罵。

他又說，香港市民維護國家主權、安全和發展利益的決心堅定不移，對破壞香港法治的圖謀必定作出大力的反擊。來自元朗區的多位市民在美國駐港總領事館外高呼「停止抹黑條例及香港國安法」等口號，強調基本法第二十三條立法是香港特區的憲制責任，市民非常樂見香港由亂到治、由治及興；而美國卻依然在說三道四抹黑香港，居心叵測。

當日還有萃妍協會等民間團體前往澳洲駐港總領事館抗議，譴責澳洲抹黑香港國安條例、干預香港事務。